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A MAGYAÜ^KOMMUNIÍTA PAßT KELETM AGYARORSZAGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Kékesi mendto:
....A földhöz juttatással kapcsolatban csak

ott támadt rendzavarás, ahol azt a reakció 
idézte elő.“

(„Néplap“ IV. 8.)

fi szakszervezetek 
ésazőnkormányzatok 

lila: Révai József
A szabad szakszervezetek a ma­

gyar demokrácia erőinek gyülekez- 
fetésében kezdettől fogva fontos 
szerepet játszottak. Ott voltak a 
Magyar Nemzeti Függetlenségi 
Front megszületésénél. Ott voltak 
a Nemzeti Bizottságok megalakí­
tásánál. Az önkormányzati testü­
letek újjáalakításánál is tevékeny 
szerepet játszottak. A szabad szak- 
szervezetek képviselői helyet fog­
lalnak az Ideiglenes Nemzetgyűlé­
sen, ott vannak számos városi tör­
vényhatóságban, községi képvise­
lőtestületben.

A szervezett munkásság sorai­
ban joggal keltett visszatetszést, 
sőt elkeseredést, amikor a kor­
mány rendelettel vonta meg a sza­
bad szakszervezetektől az újjáala­
kított önkormányzati testületek­
ben való részvétel jogát. A 14-es 
sz. minsizterelnöki rendelet sze­
rint a szakszervezetek képviselői 
csak akkor küldhetők ki az ön- 
kormányzati testületekbe, ha az 
illető községben (vagy városban) 
még nem alakult meg mind az öt 
demokratikus párt. Ismeretes az a 
konfliktus, mely a szakszervezetek 
képviseltetése kérdésében a Buda­
pesti Nemzeti Bizottság és a kor­
mány illetékes szervei között ki­
tört. Ismeretes az is, hogy a kor­
mány e régebbi rendeletére való 
hivatkozással megsemmisítette a 
szabad szakszervezetek mandátu­
mát a budapesti törvényhatóság­
ban. Félő volt, hogy ez a rendel­
kezés aláássa a kormány talaját és 
tekintélyét a túlnyomóan munkás- 
népességű fővárosban.

Hogy kormányrendeleteket a 
Nemzett Bizottságoknak, vagy más 
demokratikus szerveknek hatályon 
kívül helyezniök nem lehet — az 
nyilvánvaló. De az is nyilvánvaló, 
bogy a demokratikus erők köte- 
lesssége olyan kormányrendeletek 
megváltoztatására törekedni, me­
lyeknek szelleme nem felel meg r 
magyar demokrácia érdekeinek.
Ez a felismerés vezette a két nagy 
munkáspártot, a Magyar Kommu­
nista Pártot és a Szociáldemokrata 
Pártot, amikor elhatározták, hogy 
a szakszervezetekre, tehát a ma­
gyar munkásosztályra, következés­
képpen a magyar demokráciára sé­
relmes 14-es sz. kormányrendelet 
megváltoztatását fogják szorgal­
mazni a kormánytól.

Örömmel közelijük, hogy a két 
munkáspárt közös fellépése — leg­
alább részben — eredménnyel járt,

április 4-én Debrecenben meg­
tartott pártközi értekezleten n 
kommunisták és a szociáldemokra­
ták közös álláspontját támogatta : 
független Kisgazda Párt és a 
Nemzeti Parasztpárt is, úgy, hogy 
a létrejött megegyezés szerint a 
kormány visszavon1« n budapesti , 
törvényhatóság szakszervezeti 
mandátumait megsemmisítő intéz­
kedéseit. A 14. sz. kormányrende- 
el ~ legalább Budapestre nézve 

7" hatályát veszti. Ez kétségkívül 
jelentős sikere a munkásegység- 
*r°ntnak, ezenfelül pedig * négy.

Becs belterületén harcolnak 
a szövget csapatok

A Vörös Hadsereg elfoglalta Königsberget — Ejtőernyős csapatok elvágják 
a hollandiai német csapatok visszavonulási útját - A szövetségesek elfoglalták 

az esseni Krupp-mű'veket — Elsüllyedt a japán flotta negyedrésze
.Hitfer egyszer betartja sza­

vat : Ná'ci-Né.metország éjfél 
után 5 perccel is folytatja a 
naroot, miközben a frontok 
miár a teljes összeomlás képét 
mutatják.

Az utóbbi két nap harcai 
során a keleti hadszíntér 
északi ^ végén a szovjet csapa­
tok döntő rohamra indultak 
Königsberg ellen, melynek 
védői végéráikat élik. Becs 
teljes köríilzáráisa küszöbön 
áll, minthogy Tolibuchin tábor­
nagy csapatai a várostól nyu­
gatra már elérték a Dunát, 
Linz és Passiau felé törnek és 
Mal'inovszki hadseregosoportja 
átkelve a Mareh-folyón, a Du­
nától északra nyomul előre, 
hogy összeköttetést létesítsen 
az előbbi egységekkel. Becs 
több külvárosa, mint

Mödling, Kollsterneuburg, 
Grinzing és Kahlenberg, 
valamint három pályaud­
var és az Arzenál a 
Tolbuchin-csapatok kezén 
van, melyek most már a 

belterületen harcolnak.
A Kárpátok övezetében szovjet 
csapatok elfoglalták Nővé 
Mesto (Vágújhely) városát, 
ahol a 24. magyar hadosztály 
parancsnokával az élén, teljes

fegyverzetével együtt átállt az 
oroszokhoz. A Mura-közben el­
esett Gakovec (Csáktornya) 
városa.

A nyugati hadszíntér északi 
végén Észak-Hollandiában szö­
vetséges ejtőernyős csapatok 
elvágták a Hollandiában elszi­
getelt német hadsereg utolsó 
kivezető vasútvonalát; az elő­
nyomuló földi csapatok elfog­
lalták Zutphent és összekötte­
tést létesítenek a német arcvo­
nal mögött ledobott ejtőernyő­
sökkel. A szövetségesek

elfoglalták Göttlingent és 
Pforzheimet s teljes lendü­
lettel nyomulnak Berlin, 
Emden, Bréma, Braunsch­
weig és Nürnberg felé.

Hannovert három oldalról 
bekerítették

és már a város szélén harcol­
nak : 5 kilométerre vannak
Schweinfurttól és 20 kilomé­
terre Stuttgarttól. Két nap 
alatt 83.000 német esett hadi­
fogságba nyugaton.

A szövetséges csapatok ki­
szabadították a németek fog­
ságából Hliond lengyel bíboros- 
prímást és 40 jugoszláv tábor­
nokot.

Berchtesgaden i náci körök­
ben kínos benyomást keltett 
az a svájci hivatalos közle­
mény, mely szerint Mussolini 
semmiesetre sem kaphat me­
nedéket svájci területen.

Japánt a legutóbbi diplomá­
ciai vereség után súlyos vere­
ség érte a Riu-iTiu szigetek 
körül lezajlott tengeri cent i- 
ban is.

Elsüllyedt a japán -Tefúl 
negyedrésze : a íii.OOQ i>n* 
nás Yamato, a legnaqyolA 
japán csatahajó, hét' ar 

káló és három romboló.
Az amerikai flotta vesztesége 
három romboló. Nem cscda, 
hogy a sorozatos vereségek 
után Suzuki tengernagy, az új 
japán miniszterelnök bemutat­
kozó beszédében kijelentette * 
„Nincs ok optimizmusra.“

A vasárnapi hadműveletek­
ről alábbi távirataink számol­
nak be:

Szovjetkézen a bécsi arzenál, a Keleti, Déli 
és Nyugati pályaudvar

Moszkva, ápr. 9. (MTI) A Szovjet 
Tudósító Iroda jelenti: Csapataink 
ma megkezdték Kelet-Poroszország 
fővárosának, a körülzárt Königs­
berg városának és erődjének ost­
romát. 2. bjeloursziai arcvonalunk 
csapatai egynapos heves harcban 
északnyugatról támadva, áttörték 
a város külső erődítési övezetét. 
Az arcvonal csapatai támadásuk 
első napján

birtokba vették a város több 
kerületét, elfoglalták a főpá­
lyaudvart, a königsbergi kikö­
tőt és a Pregelen átkelve el­
foglaltak egy északi kerületet, 
ahol egyesültek a Königsberg 
ellen északnyugatról támadó 
csapatokkal. Az arcvonal csa­
patai egy napos harc után 
több mint 15.000 német kato­
nát és tisztet ejtettek foglyul.

Breslau körzetében a körülzár! el­
lenséges harccsoportok megsemmi­
sítésére irányuló harcok továht 
folytak.

2. ukrajnai arcvonalunk csapatai 
Bratislavátől (Pozsonytól) észak­
keletre és északra folytatták táma­
dásukat és Csehszlovákia területén 
elfoglaltak több mint 60 helységet. 
Az arcvonal csapatai ezzel egyide­
jűleg Bratislavátől északnyugatra

nagy demokratikus párt szilárd 
cgyütthaladásának újabb bizonyí­
téka. A légkör, melyben a kor­
mány visszatéri a fővárosba, ezzel 
jelentékenyen megjavult.

A budapesti szervezett munkás­
ság örül az elért sikernek, de nem 
feledkezik meg arról, hogy nem­
csak a budapesti szakszervezete­
ken, hanem az egész magyar szak­
szervezeti mozgalmon esett sére­
lem orvoslására van szükség.

Helyes, hogy Budapestre nézve 
felfüggesztették a 14. sz. kormány­
rendeletet, de nem helyes, hogy 
nem vonják vissza általában. A ké( 
munkáspárt köszönettel nyugtázzr 
és elfogadja a Budapestre vonat­
kozó engedményt, de arra törek­
szik, hogy az engedmény az egész 
országra szóljon. A budapesti 
munkásság nem elégszik meg az­
zal, hogy megvédte saját érdekeit 
meg akarja védeni az ország égési 
szervezett munkássága érdekeit is

A 14. Sz. kormányrendelet, méh 
megvonta a szakszervezetektől az 
önkormányzati testüeletekbe való 
kiküldés jogát, abban az esetben, 
ha mind az öt demokratikus pár! 
megalakult, sem jogi, sem politi­
kai szempontból nem tartható 
fenn. Az a rendelkezés, mely 
junktlniot létesít a szakszervezetek 
képviseletére vonatkozó kivétel

demokratikus párt megalakulása 
között, jogi, politikai szempontból 
de a józan ész szempontjából is 
értelmetlen. Ha helyes és kívána­
tos, hogy a szakszervezetek küld­
jék ki képviselőiket az önkor­
mányzati testületekbe, akkor ez 
helyes és kívánatos akkor is, ha 
az illető községben vagy városban 
van már szervezete például a Pol- 
gári Demokrata Pártnak. Ha pe­
dig nem helyes és nem kívánatos, 
akkor nem kívánatos abban az 
esetben sem, ha a Polgári De­
mokrata Pártnak történetesen 
nincs az illető városban vagy 
községben szervezete.

A budapesti szakszervezetek 
képviseltetésérc vonatkozó kivétel 
megengedésével a dolog nincs el­
intézve. A csepeli, újpesti, pesi- 
szenterzsébeti, kispesti, salgótar­
jáni, ózdi, tatabányai, győri szer­
vezett munkásság joggal fogja 
kérdezni: miért nem jár neki az 
ami a budapesti munkásságnak 
jár ? Az a jog, ami megilleti a bu­
dapesti szakszervezeteket^ me.1, 
kell hogy illesse a csepeli, győri 
salgótarjáni, tatabányai stb. szak- 
szervezeteket is. Ha kívánatos s 
szakszervezetek részvétele a buda­
pesti törvényhatóságban és így 
Budapest újjáépítésében, akkor 
kívánatos a szakszervezetek rész­

vétele az ország valamennyi ön­
kormányzatában, az egész nemzeti 
újjáépítésben.

Van ennek a kérdésnek nemzet­
közi vonatkozása is. Minden való­
színűség szerint a magyar szabad 
szakszervezetek lesznek az elsí 
szervezetek, melyeknek képviselői 
egyenrangú félként jelenhetne! 
meg a nemzetközi élet fórumán. 
Valószínű, hogy a magyar szak 
szervezeteknek előbb lesznek meg 
a maguk nemzetközi kapcsolatai, 
mint a magyar diplomáciának. A 
nemzetközi szakszervezeti mozga­
lom egységes szervezetének meg­
teremtésével a szakszervezeti moz­
galom a világpolitika komoly té­
nyezőjévé lett. Országos érdek, 
hogy a magyar szakszervezetek 
ott legyenek ebben a nemzetközi 
szakszervezeti szervezetben, hogy 
ott a magyar dolgozó nép nevében 
szólhassanak és megteremthessék 
a magyar demokrácia kapcsolatát 
a szabad népekkel. De vájjon ho­
gyan fog festeni, hogy a magyar 
szakszervezetek az ország üdvére 
résztvesznek ebben a hatalma: 
nemzetközi munkásszervezetben, 
ugyanakkor pedig itthon apró tű- 
szúrások érik őket ?

A szabad szakszervezetek Ma­
gyarországon többszázezer mun­
kást kén viselnek. A

lek tagjai többségükben nem tar­
toznak sem a Kommunista, sem a 
Szociáldemokrata Párthoz. Helyié, 
len és káros lenne lemondani ezek­
nek a százezres tömegeknek a 
részvételéről az ország újjáépítésé­
ben. \ szakszervezetek képviselői­
nek bevonása az önkormányza­
tokba viszont megkönnyíti a ma­
gyar munkásoszály egészének cse­
lekvő részvételét a nemzeti újjá­
építés munkájában, tízzel a nagy, 
egyetemes szemponttal szemben e| 
kell törpülnie a kicsinyes párt­
politikai szempontoknak. Nem az 
a fontos, hogy a szakszervezetek 
képviseltetése révén az önkor­
mányzatokban néhány kommunis­
tával vagy szociáldemokratával 
több fog ülni, hanem az a fontos, 
hogy a szervezett munkásság egé­
szének képviselői fognak ott ülni.

A szakszervezetek közvetlen 
képviseltetése az önkormányzatok­
ban amúgy is csak ideiglenes jel­
legű, mint ahogy a most újjáala­
kuló önkormányzatok maguk Is 
ideiglenesek. Hiszen ideiglenes 
maga a nemzetgyűlés is. Remél, 
jük, hogy nem is túl sokára sor 
kerülhet arra, hogy a magyar nép 
az általános, titkos, demokratikus 
választójog alapján jelölje ki kép 
viselőit az önkormányzatokba és , 
nemzetgyűlésig

mm



Néplap
1945 április 10, kedd

átkeltek a Morava (Morva) és a 
Duna folyókon, ahol hídfőállást 
létesítettek. A hídfőállás kiszéle­
sítésére irányuló harcok folyamat­
ban vannak. Az arcvonal csapatai 
április 7-én több mint 10.300 el­
lenséges katonát és tisztet ejtettek
foglyul. . .

Becs körzetében csapataink 
benyomultak a városba, ahol 
elfoglalták az arzenált, birtok­
ba vették a Süd-, Ost- és West- 
bahnhofot és 3 km-rc közelí­

tették meg a Rathaust.

A Bécstől nyugatra fekvő Neuleng- 
hachba is benyomultak, amely kö­
zelebb fekszik St. Pollenhez mint 
Béeshez. Az arcvonal csapatai 
nagymennyiségű hadizsákmányt és 
7000 foglyot ejtettek.

*

Tolbuchin mar sail kiáltványt 
intézett Becs lakóihoz, melynek 
főbb pontjai a következők: A Vö­
rös Hadsereg a német betolako­
dók, nem pedig Auszilia ellen har­
col. A Szovjetuniónak nem szán­

déka osztrák területeké magához 
ragadni, vagy megváltoztatni az 
ország társadalmi rendjét. A Szov­
jetunió szilárdan kitart az Auszt­
ria függetlenségiét kimondó szövet­
séges nyilatkozat mellett. Becs la­
kóit felhívjuk, segítsék a Vörös 
Hadsereget, ne hagyják elhurcolni 
magukat, akadályozzák meg a né­
meteket abban, hogy épületeiket 
rombadöntsék és ipari felszerelést, 
vagy élelmiszerieket vigyenek ma­
gukkal. k

Hannover már három oldalról lie van kerítve
London, április 9. (MTI) A szö-

»etsérros haderők északon fe^d 
koznak Brémához és Hannover­
hez, délen pedig Stuttgarthoz es 
Schweinfurthoz.

Zutphen elesett és a szövetsége­
sek benyomultak Gelsenkirchenbe. 
A szövetségesek ma már kozetebo 
vannak Berlinhez, mint a Rajná­
hoz Az egyik körzetben, Gotha 
közelében alig 300 kilométer vá­
lasztja el a szövetségeseket az 
orosz csapatoktól.

Az arcvonal bal szárny an 
kedvezően halad az offenzív® 
Hollandia terű leién, ahol a 
szövetségesek légi úton szállí­
tóit gyalogságot tettek földre.

A kanadai csapatok dél felől tör­
nek elöro és máris rádióérintke­
zést létesítettek az északon harcoló 
ejtőernyős kötelékekkel. Tegnap 
esti jelentések szerint az amerikai 
élkötelékeik 25 kilométerre voltak 
a Zuider Zeetöl. Zutphen tegnap, 
négy napi harc után esett el.

A Hollandiában rekedt német had­
erők egészét az a veszély fenyegeti, 
hogy bármely pillanatban elzárhat­
ják őket Németország többi részé­
től.

Az Ems és a Weser között az 
ellenség szintén veszélyes helyzet­
ben van. A 7. brit páncélos had­
osztály a legutóbbi

48 óra alatt 130 kilométert ro­
hant előre és elérte Brémát.

Az él kötelékeik ma reggel 2 óra 
gyalogúira voltak Németország má­
sodik legnagyobb kikötőjétől. Teg­
nap estére már brit ágyútüz zú­
dult Brémára.

Távolabb délre, Hannovert fenye­
getik a várostól 12 km-re álló. brit 
csapatok. Az amerikaiak még né­
hány ponton átkeltek a Weseren 
és ellenállás nélkül

elfoglalták az egyeteméről hí­
res Göttjingienit.

Szövetséges kézre került 15.000 se­
besült német katona, akiket egy 
göttingeni kórházban ápoltak.

Rövid külföldi hírek
Olaszországban a britek az Ad­

riai-part mentén tovább nyomultak 
előre a Comacchio-tó partja köze­
lében. Brit hadihajóik ismét ágyaz­
ták a német állásokat. Szövetségies 
repülők folytatták offenzív ójukat a 
bren-neri és Pő-völgyi vasútvonalak 
ellen.

*

Az amerikaiak inváziója a Riu- 
Kiu szigeteken kedvező eredmény­
nyel halad előre. Az amerikaiak a 
megszállt repülőtereket késedelem 
nélkül használatba veszik. A japá­
nok a legutóbbi három nap folya­
mán 500 repülőgépet veszítettek. 
Szövetséges repülőgépek a kínai 
parto-k mentén elsüllyesztettek há­
rom kísérő- és két fehérhajót. A 
délkínai tengerpartok mentén ja­
nuár 1. óta összesen 345.000 tonna 
ürtartalmú japán hajó süllyedt cl.

*

A Suzuki -k onm á n yban Togo, 
Japán volt moszkvai nagykövete 
vette át a külügyminiszteri tárcát 
és a kelet ázsiai ügyeik vezetését.

*

London, április 9. (MTI) A szlo­
vák nemzeti tanács tegnapi ülésén 
Eirlinger, az új csehszlovák kor­
mány miniszterelnöke kijelentette, 
hogy a csehszlovák kormány szo­
ros együttműködésben akar dol-

IRÓGÉPET VÉS? 
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gozni a szlovák nemzeti tanáccsal ; 
az újonnan felállítandó csehszlovák 
haderő keretein belül szlovák ala­
kulatokat fognak felállítani.

*

Sztálin, a Szovjetunió népbiztost 
tanácsának elnöke április 7-én fo­
gadta Churchill feleségéi, az 
Oroszrrszág támogatására létesült 
alap brit bizottságának elnökét. 
Molotov külügyi népbiztos villás­
reggelit adott Rrog Tito marsall, 
Jugoszlávia miniszterelnöke, vala­
mint Suliasics dr. jugoszláv kül­
ügyminiszter tiszteletére.

*

Bulgaria ten gönn agy, az új görög 
mihiisziterelmiök nyilatikiozolit prog­
ramjáról. Nyilatkozatában kijelen­
tenie, hogy a görög nép meg fogja 
tisztítani az állami életet a hábo­
rús bűnösöktől és a németekkel 
egy ü tton üködéi áru lóktól.

*

A 3. amerikai hadsereg Gotha 
mellett e-gy sóbányáiban, 60 métere 
a föld alatt rátalált a német — ál 
Utólagos 100 tonnányi — titkos 
arany- és valuta-'Készletre, vala­
mint nagy mennyiségű műkincsre.

APOLL O-M O Z 1
Mai műsor:

Amerikai tilmtörténet

Eli. Richard
Főszerepben: Boris Carlow 

Előadások kezdete : iél 3, 4 és 
fél 6 órakor.

Csokonal-szintiáz

Ma kedden április 10-én

Elvált
asszony

Előadás kezdete 4 órakor

Petőfl-mozgó (volt Vígszínház)
Mai műsor

Ragyogó magyar vígjáték
A pusztai 

király kkasnony
Orosz híradó

Előadások: iél 3 4 és fél 6-kor 
vasárnap d. e. 11-kor is. Pénz­
tár 12-kor, vasárnap 10-tÓl.

Mindennemű
gumiárut készít 
és favif

Baktároii tart autó, műszaki, 
vízvezeték és 'Kertészeti gumi- 
cikket. Ajánlhatok békebeli mi­
nőségű gumi sarkot. Veszel,
használt autógumit és nyers- 
gumit magas árban. ,,Orbán' 
utóda, Péntek József gumiáru- 
Késztí-l'ő- és javttóniesler, Piac 

utca 7.. az udvarban.

A 9. hadsereg kötelékei a ruhn 
terepzsákba éket vertek, beható - 
tak Gelsenkirchenbe és elértek 
Dortmundot.

Patton tábornagy csapatai foly­
tatták thüringiai előnyomulásukat.

A 7. hadsereg ismét előbbre tört 
Bajorországban ; Würzburgtól elő­
renyomulva

50 kilométerre közelítették meg 
Nürnbergiéi.

A front déli végénél az 1. francia 
hadsereg még keményebben szo­
rongatja Stuttgartot. A város rádió- 
állomása máris Delattre de Tas- 
signy tábornok csapatainak kezén 
van. Karlisruhotól 25 kilométerre 
délkeletre Pforzlicimot elfoglalták 
a franciák.

*

Tegnap mintegy kétezer ameri­
kai gép, közte 1200 nehézbombázó 
Közép-Németországot támadta. A 
Luftwaffe nem fejtett ki ellenál­
lást. Angol bombavetők heves tá­
madást hajtottak végre éjjel Ham­
burg hú várba jó-telepei ellen és 
szintetikus olajtelepekre csapiak le.

Ankarai ieteníés 
Horthy haláláról
Moszkva, április 9. Mint az an­

karai rádió londoni jelentés sze­
rint közli, Horthy tengernagy, 
Magyarország volt kormányzója 
Németországban meghalt.

Tisztogatás
az egyetemen

Az elmúlt napokban a szabad 
szakszervezetek egyetemi tagozata 
és bizaliniicsíiilcte 12-es Intéző bi 
zottsággal együttes határozatot ho­
zott az egyelem gazdasági hivata­
lának és műszaki irodájának — 
vissaaszivárgotl tisztviselőiről. A 
határozat szerint dr. Szabó Imrt 
gazdasági hivatali igazgatót, dr 
Gdinöri Zoltán egyetemi gondno­
kot, Zemüng István raktári anyag- 
beszerzői, Jámbor János műszaki 
tisztviselőt — a múltban tanúsítón 
munkásellenes magaafásuk miatt 
— állásukból véglegesen elbocsát 
ják és az egyelem területéről ki­
tiltják. A határozatot azonnal vég­
rehajtották. Az igazoltatás! eljáró.1 
döntésétől függ Balázs János oki. 
gépészmérnök, dr. Szilágyi István 
gazdasági tisztviselő és Dániel Já­
nos élelmezési liszt végleges alkal­
maztatása. Mindhármuk ideigle­
nes szolgálatba állítását — az el­
múlt esztendőben tanúsított etn- 
beaűes viselkedésüket figyelembe­
vevő — méltányosnak tartotta az 
együttes ülés.

A szabad szakszervezetek egye­
lem! tagozatának és bizalmi tes 
füleiének s a 12-es bizottságnál 
a határozatát dr. Bodnár János, 
az egyetem reelora és az egyetem 
munkássága teljes egészében tu­
domásul vette s helyeslőén fo­
gadta.

VESZEK, ELADOK
mindenféle túszért 
és rövidárut

FAHIDIJÓZiEF
SIMONFFY-U. 6. sz.

110 áldozata van
a lőtéri rablógyilkosságnak

Munkaszolgélalosokat és honvédeket
végeztek ki a csendőrök és SS legények

Körülbelül két belet vesz még 
igénybe a debreceni Apafid lőté­
ren talált tömegsír áldozatainak 
kihantolása. A törvényszéki orvo­
sok egymásután vizsgálják meg a 
lőtéren felállított boncasztalon a 
tömegsírból kiemelt holttesteket, 
X rendőri bizottság, amelynek cl 
lenőrzése alatt a kihantolási mun­
ka folyik, megállapította, hogy a 
306/7. zsidó munkásszázad meg­
szökött munkaszolgálatosait is i 
velük együtt szökött négy honvé­
det végezték ki október első nap­

jaiban a magyar csendőrök és SS 
legények. Hat áldozat személyazo­
nosságát sikerült eddig kétséget 
kizárólag megállapítani. A debre­
ceni Nemzeti Bizottság határozata 
alapján megalakult az a politikai 
és orvosi bizottság, amely az ok­
tóber elején történt tömegvereng- 
zés részleteinek feltárásában köz­
reműködik s amelyben résztvesz 
dr. Bodnár János, a Tudomány­
egyetem rektora és orvosi részről 
dr. Sántha Kálmán és dr, Viliol 
János.

Menkefés tisztviselők 
szabotázsa miatt éhenhalás
fenyegeti Buda lakosságai

A budapesti „Szabadság“ jelenti: 
A reakciós városi tisztviselők sza­
botázsa miatt Buda lakosságának 
katasztrofális helyzetén Vas Zártán 
közellátási kormánybiztos úgy akart 
segíteni, hogy átlátogatott Budára, 
érintkezésbe lépett Némethy Ká­
rollyal, a budai közigazgatási ki- 
rendeltség vezetőjével. Megbeszélése 
eredményeképpen Vas Zoltán a 
pesti oldalon tárolt élelmiszerkész­
letekből elegendő mennyiséget utalt 
ki Buda éhező lakossága számára. 
Elintézte, hogy a hidakon akadály­
talanul lehessen álszállítani. A 
rendeletet kinyomták, kifüggesztet­
ték és a folyamatos élelmiszerellá­
tásnak április 1-én kellett volna 
megindulnia.

Vas Zoltán azonban csodálkozva 
tapasztalta, hogy a budaiak nem 
küldenek át a kiutalt élelmiszerért. 
Kiderült, hogy Némethy Károly dr. 
nem tett eleget kötelességéinek és a 
budaiak részére egyetlen gramm

élelmiszert sem osztottak ki és az 
élelmezési jegyeket sem osztot­
ták ki.

A közellátási kormánybiztos leg­
erélyesebben vizsgálja ki az ügyet 
és nyilatkozatot adott a sajtónak, 
hogy a budaihoz hasonló bünösebb 
könnyelműséget még nem tapasz­
talt. A budai kórházakban föld- 
fekete korpát adnak enni a bete­
geknek annak ellenére, hogy Pesten 
minden élelem raktáron áll. Napi 
800 liter tejet tartalékoltak szá­
mukra, azonban még ezért sem jöt­
tek át. A pékek átvették a kiutált 
lisztet, de nem süthetnek belőle 
kenyeret, mert a budai vezetőség 
nem nyomatott ki élelmiszerjegyet 
és így a kenyeret nem lehet kiosz­
tani.

Budán rendkívül magas az éhen- 
Halási arányszám. Mindezekért dr. 
Némethy Károly és a többi bűnös 
vezető fog felelni.

Polgármestervál asztás
Hajdúböszörményben

Megírtok, hogy Váezi Józsefei, 
a „Hajdúböszörmény" című fa­
siszta hetilap szerkesztőjét, a vá­
ros polgármesterét, háborús uszító 
cikkei miatt a rendőrség letar­
tóztatta. Az ekként megüresedett 
polgármesteri tisztséget a most 
megtartott részleges t'i szitu jítas 
alkalmával töltötte he- a böszor- 
m ’ : - ' képvisel-'.tesnlei Pnigá, mos. 
Iérré Jakoviiiyi Béla dr. (kom­
munista) eddigi főügyészt válasz­
tották meg. Po-ligiárm est eirllic ly ot t e s 
Rózsássy László (szoc. dem.) 1-ctt. 
Kínos megdöbbenést váltott, ki 
Hajdúböszörmény város 'Közönsé­

géből az a körülmény, hogy s 
képviselőtestületi közgyűlésen a 
Független Kisgazdapárt vezérszó­
nokai meddő közjogi viatkozásba 
foglíak és erőinck-crcjével azt pró­
bállak beigazolni, hogy a polgár- 
m-eslerváilasztéis nem ejthető meg 
azon körülménynél fogva, mivel 
Váezi József a polgármesteri tiszt- 
ségrő'l nem mondott le cs' őt állá­
sától nem fosztották meg. A kép- 
viseltöesiiület kimondila az állás- 
vesztest Váezi Józseffel szemben, 
mire a Független Kisgazdapárt 
képviselőtestületi tagjai testületi- 
leg elhagyták a közgyűlési terme1

A debreceni földosztás hírei
Gyümölcsig,árny-lök figyemlébe !

Közli a Földigénylő Bizottság az 
érdekeltekkel, hogy azok a hivatá­
sos kertészek és kertészettel szak­
szerűen foglalkozók, kik a Macs 
alatti vámosi gyíhhölcsösböl igé­
nyelni akarnak, folyó évi április hó 
11-én, szerdán délután 4 órakor a 
xárosi adóhivatal 40. számú szobá­
jában (birtoknyilvántartás) saját 
érdekükben jelenjenek meg. Okvet­

len jelenjenek meg a vezetésre ki­
szemelt Bállá Gábor, Nagy Jánoi 
és Dimcny Miklós kertészek.

A Földigénylő Bizottság felhívj1 
mindazoknak a figyelmét, akik : 
Tornyos-tanyán, Dombos-tanyán é 
Beton-tanyán akarnak földhö 
jutni, április 13-án reggel a hely 
színen karókkal jelentkezzenek.

Ivány Entire
Áruforgalmi kodását 
és érukerenkeríését
Piac-utca 67. (Míklós-utca 
sarok) alatt megnyitó,ta.

Modern styl és an­
tik bútorok, nemes 
és perzsa szőnyegek, 
márkás festmények, 
képek stb. nagy 
választékban. (Min­
dennemű tárgyak 

vétele.
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6000 ember a mezőkövesdi 
Függetlenségi Front gyűlésen

Matyóföld népe már a 
■eöfícli órákban ott íeketél- 

mezőkövesdi főtéren, 
meghallgassa a Ma- 

Nemzeti Függetlenségi

régi

ff-ÖÖ
lelt a
hogy
f’ront szónokait. Először 
Karkas Mihály, a Kommu­
nista Párt központi vezető­
ségének tagja beszélt, aki 
arra figyelmeztetett, hogy 
nléu köztünk bujkálnak s 
szakadatlanul * bénítani akar­
ok az építés munkáját a 

rendszer haszonélvezői.
Az egész népnek segíte­
nie kell a tisztogatás 

munkájában.
\ földesurak nélkül sokkal 
jobban megél majd az or­
szág, mint a földesurakkal. 
Azt követieljük, hogy tartsuk 
tiszteletben a magántulaj­
dont.

A Kommunista Párt épp 
azt akarja, hogy száz­
ezer meg százezer új 
kisgazdának legyen ma­
gántulajdona a magyar

föld.
Ahol — mint például Mező­
kövesden — nem áll elég 
föld a nincstelen sommások 
rendelkezésére, szánják rá 
magukat, menjenek a Du­
nántúlra, ott vannak az üres 
sváb falvak. Ha a magyar 
kivándorló neki tudott vág­
ni az Óceánnak, hogy földet 
szerezhessen, a tulajdon or­
szágában könnyebben rá­
szánhatja magát. A földosz­
tást a legteljesebb erényei 
sürgősen végre kell hajtani, 
ettől remélhető, hogy a meg­
munkált földek új termése 
átsegít a megélhetési gondo­
kon.

A Kommunista Párt 
gondoskodik róla, hogy 
a munkásság, akár túl­
órázással is, előállítsa 
a szükséges gazdasági 

szerszámokat.
Rónai Sándor, a Szociál­

demokrata Párt északkerü­
leti titkára a párt eddigi 
küzdelmeit ismertette á föld­
höz juttatásért s számokkal 
igazolta, mennyire igazság­
talan s országpusztító volt 
az eddigi birtokmegoszlás.

Juhász Géza tankerületi 
főigazgató, a Kisgazda Párt 
tagja azt hangsúlyozta, hogy 
a földkérdés haladéktalan 
megoldására elsősorban p°" 
litikai okból van szükség: az 
úri Magyarországot ez val-

Szemeskávéf, 3?
cukrot, mézet, dióbelet vesznek
az Erzsébet 

cukrászdában
Piac-u. 37 és Csapó-u. 41.

G9l#sc$apágyoK
minden méretben, minden egyéb 
műszaki», valamint villamossági 
cikk beszerezhető.

Gero Sándor
műszaki és villamossági nagy» 
kereskedésében,

Budapest, VI. Ó-utca 21

toztatja a dolgozó nép or­
szágává. Ebben az összes 
pártok egyetértenek s egysé­
ges szellemben kell gondos­
kodni a rendelet gyors vég­
rehajtásáról, ebben a kis­
gazdák járjanak elől.

Nánási László Nemzeti 
Pprasztpárt'i szónok a sze­

gény parasztság örömének 
adott kifejezést. — Új hon­
foglalás indul, s ezentúl a 
paraszt tulajdonosa is lesz 
annak a földnek, amelyre 
idáig csak a verejtéke hullt.

A földosztás egyébként az 
egész környéken gyors ütem­
ben folyik. Mezőkövesden a

népgyülést használták fel az 
első földhözju'titatott 11 gyer­
mekes új gazda birtokba ik­
tató oklevelének átnyujtá- 
sára. A határban serényen 
folyik a munka; a Vörös 
Hadsereg üzemanyagot bo­
csátott rendelkezésre a trak­
toroknak, s a gazdák bizto­
sították a pártok képviselőit, 
hogy nem marad a határuk­
ban egy talpalatnyi föld 
sem megmunkálatlanul.

Az ország felszabadulásának 
és a földreform végrehajtásának

ünnepéről beszélt Kovács államtitkár 
a Függetlenségi Front nagygyűlésein

A balmazújvárosi és tiszapolgári 
nagygyűlésen Kovács Kálmán igaz­
ságügyi államtitkár a Magyar Kom­
munista Párt nevében, Filep Sán­
dor a Nemzeti Parasztpárt nevé­
ben, Kovács János a Szociáldemo­
krata Párt nevében és Lévay Zol­
tán dr. a Független Kisgazda Párt 
nevében beszelt.

Kovács Kálmán a kétszeres ün­
nepről beszélt, amelyet ezen a na­
pon ül a magyar nép : az ország 
teljes felszabadításának és a föld­
reform végrehajtásának az ünne­
péről. Utalt arra, hogy mit jelent a 
rendelet az elnyomóit szegény pa­
rasztságnak. vázolta a szegény pa­
rasztság eddigi helyzetét a várme­
gyei főszolgabírók, csendőrök' és 
egyéb rendszer-bérencek uralma 
alatt. A földreform azt is jelenti 
— mondotta —, hogy végre meg­
szűnt a parasztság és az ipari 
munkásság szembeállítottsága, amit 
az 1919-es ellenforradalom olyan 
aljasul kihasznált, de megszűnt az

az óriási elleniét is, amely a pa- 
raszttársadatmon belül egymással 
szembeállította az egyes paraszti 
rétegeket. A földreform után, ame­
lyet a legnagyobb jendülettel és 
gyorsasággal kell végrehajtani, el­
sőrendű kötelességünk a termelés 
biztosítása, tehát a munka megkez­
dése, de kötelességünk az is, hogy 
a demokratikus Magyarország 
nagyszerű reformteljesítményéinek 
a biztosítására minél előbb harcba- 
szálljunlc a náci-Németország el­
len. ' A háború gyors befejezése 
kell a békéhez, de

aki most beikét akar, annak a 
harcot kell vállalni,

azért is, hogy kivehessek részün­
ket a szabadságszerető népek vi­
lágraszóló nagy küzdelméből.

Filep Sándor, a Nemzeti Pa­
rasztpárt szónoka azt emelte ki 
beszédében, hogy mi sem bizo­
nyítja jobban, mennyire a szegény 
parasztság pártja a Nemzeti Pa-
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rasztpárt, mint az, hogy a Nem­
zeti Parasztpárt reformjavaslatát 
fogadta el a deifiokratikus Magyar- 
ország a sürgős földbirlokreiorm 
alapjául.

Kovács János, a Szociáldemo­
krata Párt szónoka, debreceni 
párltitkár annak a két földmun­
kásnak az emlékét idézte, akiket a 
fasiszta reakciós terror csendőrei 
1932-ben halálra kínoztak Balmaz 
újvároson.

Lévay Zoltán dr. a Kisgazda 
Párt képviseletében a rendről és a 
biztonságról beszólt, mint a terme­
lés előfeltételeiről.

A nagygyűlést sok ezerre menő, 
igen lelkes közönség hall gat la és 
tapsolta végig, tüntetve a földre­
form mellett és harsogó szavaló­
kórusokkal utasítva vissza az ájult- 
ságából újjáéledni kezdő reakció 
próbálkozásait, amely lépten-nyo- 
mon igyekszik máris elgáncsolni a 
demokratikus Magyarország nagy­
szerű vívmányait.

Ä ..Yiharsorok"-b0nBB

az határ fel van szántva
A kenyérért folytatott harc 

meg egyetlen évben sem volt ilyen 
nehéz Magyarországon, mint az 
idén. Sokan azok közül, akik is­
merték állatállományunk és ter­
melőeszközeink helyzetét, úgy vé­
lekedtek, hogy a tavaszi vetés 
ügye reménytelenül áll. Ezek 
azonban nem számoltak a nép 
kezdeményező erejével, találékony­
ságával. Az, aki ma, a tavaszi 
munkálatok idején végigjárja Dcl- 
Magyarországot, különösen Békés 
megyét, alaposan meggyőződhet 
ennek « találékonyságnak, mun 
kakedvnek az erejéről. Igaz, hogy 
talán ezt a részt sújtotta legkc- 
vésbbé a háború, de a nehézségek 
igy is elég nagyok. Itt is csak kis 
része maradt meg az állatállo 
mánynak és itt sincs üzemanyag. 
De a munka mégis lendülettel és 
igen jó eredménnyel folyik.,

büszkén mesélik,

hogy az árpát ináir jó két bele el­
vetették, a búza nagy részét is — 
orosz vetőmaggal.

Nagyszénáson gőzeke dolgozik a 
volt gróf Berchtold-féle földön. 
A birtokot régen kiadták kisha- 
szonbérletekbe, amit már a föld­
osztás előtt is olyan szeretettel 
műveltek, mintha sajátjuk lenne. 
A birtokon maradt 5—6 lovat kö­
zösen használják, úgy hogy vég­
eredményben már az egész határ 
fel van szántva.

Az almás,kamarásiak megint 
máskép segítettek magukon. Csép­
lőgép után akasztottak négyes 
traktorokét, úgy szántották fel 
kisliaszonbérlcteiket. Vetettek ár 
pát és krumplit. Sok lő van köz­
munkán, de a meglévőket közösen 
lisználjáik. „Azon vannak a lovas 
gazdák is — mondják —, hogy 
amennyire csak lehet, be legyen 
vetve az egész határ.“

A szomszéd Nagykamarás köz­
ségben száll tógéppel folyik a 
munka. Ehhez üzemanyag sem 
kell, mert fával fűthető.

Ott, ahol nagybirtokok voltak, 
többnyire van traktor. Most, hogy 
a Szovjetúniótcíl üzemanyagot 
kaptunk, ezek is megindulhatnak.

A tapasztalat általában azt mu­
tatja, hogy ott, ahol kisbiríokok 
voltok, vagy ahol felparcellázták 
a földet kishaszonbérletekhc, meg­
indult, sőt be is fejeződött a tava­
szi munka, míg viszont Csanád- 
megyében, a püspökiedéi püspöki 
birtokon például még a kukorica- 
szár se volt letisztítva a földek­
ről. Ahogy felparcellázták, azon­
nal, haladék nélkül hozzáláttak a 
letisztításhoz és elkezdték az egé­
szet berakni hagymával. Végérvé­
nyesen nagy lendületet adott az­
után mindenütt a termelésnek a 
földosztás megtörtén le.

Budapestre 
költözik 
a minisztérium

Debrecen történeti napjai 
végeférlek. Az Ideiglenes Nem­
zeti Kormány székhelyét át­
tette Budapestre és ezzel Deb­
recen leteszi azt a szerepét, 
amelyet eddig, mint a felsza­
badított Magyarország fővá­
rosa betöltött.

December 22-én ült össze a 
debreceni Kollégiumban az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés és 
alakult meg az Ideiglenes Nem­
zeti Kormány és ettől az idő­
től kezdve a Pénzügyi palotá­
ból irányította az ország ügyeit.

Hétfőn reggel néhány va­
gont tolattak be a Kossuth- 
uicai palota elé és megkezdő­
dött a minisztérium iratainak, 
felszereléseinek berakása. Po­
litikai internáltak viszik a 
hatalmas ládákat és helyezik 
el egymásután a vonatokban. 
A Pénzügyi palota folyosóin 
sohasem volt olyan forgalow, 
mint a költözködés napján. A 
minisztérium tisztviselői uhu 
készen állnak és már szinte 
az ajtóban tárgyalnak azokkal 
az ügyfelekkel, akik még az 
utolsó pillanatban el akarnak 
intézni valamit. Közben folyik 

bucsuzkodás. Nem utazik 
mindenki a kormány vonatá­
val. A Földművelésügyi Minisz­
térium, a Közelláíásügyi Mi­
nisztérium és még néhány más 
minisztérium kirendeltsége to­
vábbra is működik Debrecenben. 
Tőlük vesznek búcsút azok a 
tisztviselők, akik most már 
Budapesten fogják folytatni 
munkájukat.

Az egyes minisztériumok 
,ultimarsalljai“ délben jelentik, 
hogy a csomagolás befejező­
dött és most már csak a jelre 
várnak, hogy a Budapestre 
indulás tényleg megtörténjék. 
A történelmi vonat Debrecen 
pályaudvaráról hétfőn délután 
elindul', hogy Budapestre vigye 
azokat a tisztviselőket, akik 
resztvettek a demokratikus Ma­
gyarország megalapozási mun­
kájában.

A csorvásiak
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A MADISz sportszervezete közli:
3HCDBCDI ICDKCDBC.

MADISz hírei
A MADISz és a Debreceni Egye­

temi Kör kulturális osztályainak 
kezdeményezésére ős szervezess -

április 16-án háromhonapos 
«'mm kezdődik a mez­ben

színi tanfolyam ..— .
A tanfolyamon kiváló színházi 

szakembere k
előadni
és elméleti szakemberek f°Sn^ 

Jelentkezni lehet lb_ even 
felüli férfiaknak és nőknek április 
I4_ijr a DISz Bika-beli helyiségben, 
részletes felvilágosítást __ nyújtanak. 
Havi tandíj 25.- pengő. A tanfo­
lyamra zárt szambán vesznek 
jelentkezőket s így ajánlatos az 
deklődőknek minél előbb
| CA MADISz nyelvtanfolyama meg­
kezdődik a következő sorrendben : 
hétfőn, csütörtökön orofa. > kedden.

ér­
jél ent-

pénteken angol ; szerdán, szomba­
ton francia. Az órák mindennap 
6 órától fél 7 óráig tartatnak a 
református Kollégium épületében. 
A tanfolyam pénteken délután an­
gol órával kezdődik. Uj jelentkezők 
felvétele a helyszínen történik.

A MADISz minden csütörtökön 
ifjúsági délutánt rendez 5 órakor. 
Az összejövetel célja az, hogy a 
tagok egymást megismerjék, a leg­
fontosabb ifjúsági problémákat 
együttesen megtárgyalják és így 
valódi együttműködés fejlődjék ki 
köztük. A megbeszélésekre szeretet­
tel hívunk minden ifjút.

A DEK vezetősége ma fél 3 óra­
kor a Bikáiban fontos ügyben ülést 
tart. ritkái*.

A vasárnapi mezei futóverseny 
nevezési határideje : csütörtök dél­
után 3 óra.

LapáremeBés
A munkabérek, papír és fuvar- 

költség ugrásszerű emelkedése kö­
vetkeztében — Debrecenben meg­
jelenő laptársainkkal egyciértő- 
leg — lapunk árának újabb eme­
lésére kényszerültünk. A ,,Néplap“ 
példányszámonkénti ára holnaptól 
kezdődően :

AMERIKAI MISSIO
jelenleg Deli; ec önben tevé- 
iienyikeidiő tagja keresi közeb 
11 ozizáitontoz ó já t, Krahole t z
Ferencet, aki azelőtt Budapes- 
len, Vilmos császár-út 23. 
szám alatt lakott. Nyomrave­
zető felvilágosításait Auguszta 
szanatóriumba kérem, magas 
jutalom ellenében.

Szemeskávéért, zsírért, 
vajért, tejért, mézért, olajért
bármilyen más élelmiszert adok 
vagy magas árat tizetek. 
HATVAN-UTCA 42. sz., 4. ajtó.

Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, 
órát magas 

áron vesz

Hollar írás
KOSSUTH -U. 4.



if

: I-

hírek
tionvédnap Debrecenben

Zenés ébresztővel kezdődött a 
vasárnapi honvédnap. Már jóval 9 
óra előtt sokezer főnyi közönség 
várta a Kossuth-szobor előtt a 
zászlóátadási ünnepség megkezdé­
sét. Osztatlan lelkesedés fogadta 
Szabó Kálmán polgármester me­
leghangú beszédét, mely után Szé­
kely László vezérkari ezredes e 
honvédség nevében átvette a 
r 'szint. A honvédek képviseleté­
hen Ouicsik László őrvezető be­
szélt. Az ünnepély díszmenet elvo­
nulásával ért veget.

Délelőtt 11 órakor a Csokonai- 
színházban műsoros előadás ke­
ltében folytatódtak az ünnepsé 
crk. A tehetséges cs lelkes hon­

védművészeken, ének- és szavaló­
kórusokon kívül meghívott művé­
szek ks szerepeltek. Hernádi Lajos 
magas kultúrájú művészi zongo­
rajátéka, Domahidl Szabó László, 
Weinstock Miklós, Genesi Sára, 
Kompot ti Györgyi, Gasparik Béla 
honvéd énekszámai, Szkalka Ágos­
ton őrmester és Fikó Béla honvéd 
szavalatai, Kállai Ilona és Pál Ju 
dft tánca megérdemelt sikert arat­
tak. '

A debreceni honvédnap hangu­
lata újabb tanúbizonysága volt 
annak a mély szeretetnek, amely- 
lyel az ország népe az öj, demo­
kratikus honvédség felé fordul.

Snk árut elkoboztak a szombati 
ezzla alkalmával. Végh Dezső he- 
vc-Ues polgármester utasításara
v.ombaton nagy razzia volt a deb- 
■eccni nagyál lomáson, melyet a
•endörök és a katonaság bonyo 1- 
(,lt le A razzia célja az volt,
.mgy a Debrecenből kiutazókat _es
Debrecenbe érkezőket ellenőrizzék, 
16.-n visznek-e ki a városból ion­
os élelmiszereket és nem hoznak-e 
'c kétézés céljából árukat. A razzia 
vi rá.n igen nagymennyiségű árut 
• koboztak. Tekintélyes mennyiségű 
:ve-zt is be akartak csempészni 
Debrecenbe, bogy kereskedjenek 
-elő." a detektívek azonban elvették 
I szeszt, s az üggyel kapcsolatban 
I rendőrség bét embert letartózta- 
ntt. A sz eszi í zérókét internálni 
f-in j ó k. A razzia alkalmával két. 
niskolci ál-rendőrt és egy ál- 
ieteklivet is elfogtak, akik sertés- 
ló M. akartak Debrecenből kivinni.

Konyhakerti telkek osztás.! bed­
ien a volt Tejgazdaságból, szerdán 
1 Nagyerdőn a TIKÁV-nál. csü­
törtökön az Egylelkertben. Jelző­
én róka! az igénylők hozzanak. 
Négyszögölenként 10 fillér bér a 
helyszínen fizetendő. Polgármester.

A városháza udvarán eltemetett 
orosz katonák holttestét tegnap ex­
humálták s a Köztemetőben helye­
zik örök nyugalomra.

Kedden délután 5 órakor Rá-
kóczi-utca 30. szám alatti he yi- 
sógben a Debreceni Általános, ipa­
ros és Petőfi Dalárda megtartja 
próbáját és felkérik az összes ta­
gokat, hogy most már az ünnepek 
elmúltával pontosan jelenjenek 
meg, mivel készülni kell a május 
1-i ünnepségekre.

A Piac-utca kivilágítását a mai 
nappal megkezdik. Az utcai lám­
pák minden este 9 óráig fognak 
égni.

A munkakerülés megszüntetésére
Végh Dezső helyettes polgármester 
■elrendelte, hogy csak azok a sze­
mélyek kapjanak élelmiszer jegyet, 
akik becsületes munkával keresik 
meg kenyerüket. Faragho Gábor 
közellátási] gyi miniszter rendelet­
tervezetet dolgozott ki a közveszé­
lyes munkakerülők üldözésére. A 
rendelet-tervezetet a legközelebbi 
minisztertanácson tárgyalják.

PARTÉIÉT
Kérjük a „Néplap“ munkás-le­

hel szóit, hogy szerdán, 11-én dél­
után 4 órakor szerkesztőségünk­
ben jelenjenek meg.

SZAKSZERVEZETI
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Fe'hivás
A debreceni epreskerti repülő­

tériről és a Sziávay Gyula-utcán 
lévő Tornyos-tanyáiból az olt rak­
tározott és a honvédség tulajdonát 
képező mintegy kb. 150- 200 drb. 
Neő-Kalor kályhát, továbbá ágya­
kat, szekrényeket, felszerelési cik­
keket a német és magyar csapa­
tok kivonulása után a környék­
beli ((Rudolf, Pölte.nibeng, Sziávay 
Gyula, Kerekes Géza, gr. Lemén- 
gén Lázár', Komáromi, Tótra, 
Vályi Nagy' Gusztáv uccai, Mike- 
pércsii-úti rokkant telep és Boldog- 
kerti) lakosok elvittek.

Felhívom mindazokat, akiknek 
tulajdonában a felsorolt kincstári 
cikkek köziül valami is van, tekin­
tet nélkül, hogyan került birto­
kukba. 8 na.pon belül adják le a 
6. honv. Élelmező raktárnál, Deb­
recen. Pa villon-laktanya.

Azok ellen, akiknél a femtii ha­
táridő elmúltával ilyen anyagokat 
találok, bűnvádi eljárást fogok in­
díttatni. ti. honv. kerületi parancs­
nok.

Dr. Naményf Gyuláné gyorsíró­
iskolájában, gépíróiskolájában áp­
rilis 4-én tanfolyamkezdés. Piac- 
utca 58, II. cm. (Linoleum-ház.)

Az igazságügy alkalmazottai a
ítélőtáblán hétfőn délben alakítot­
ták meg szabad szakszervezetükel 
A szakszervezeti tanácsot Lada 
Ferenc kiküldött képviselte, al 
beszédében az összefogás szübsv 
gesSégét és előnyeit fejtegette. A: 
ötös kijelölő bizottság javaslata 
alapján tisztikart választottak.

Rokkant nyomdászok figyel­
mébe ! Segclyikifiizetés szerdán 
reggel 8—fél 10-ig Apafi-utca 10 
sz. alatt.

Felhívjuk az összes kistfuvaro- 
tok szakszervezetének tagjait 
hogy hátralékos tagdíjaikat leg­
később április hó 14-éig annál is 
inkább fizessék be, ment késedé 
lem esetén bírsággal lesznek meg­
róva. Vezetőség.

Kisfuvarosok szakszervezete 
szakszervezetek székiházéban f. évi 
április hó 15-én d, u. 2 órakor 
rendes havi gyűlést tart. Ve-zető- 
ség.

HALÁLOZÁS. Dr. Gergely San­
dern és született Kalmár Éva, a
tragikusan elhunyt fiatalasszony 
temetése folyó év április 11-én 
szerdán délután 3 óraikor a dísz- 
ipvaAaJozéból a ’Katolilkus gyász- 

• '-'lót szerint tőrt én*

e p í a

Nyllttér
A „Néplap“ április 7-i számában 

megjelent, hogy a városi minta­
gyümölcsöst szövetkezet igényli, 
melynek vezetését is vállaltam.
Ezennel kijele,nitem ogy az egész 
dolog indítom és beleegyezésem 
nélkül történt, melyért semmiféle 
felelősségiét nem vállalok.

Balta Gábor vámosi kertész.

Hirdetmények
Felhívom a város lakosságát 

hogy akiknek birtokában idegen 
varrógép van, vagy tudomássá: 
bírnak olyan személyekről, akik 
idegen varrógépet tartanak, azl 
24 órán belül a rendőrség I. 47. 
sz. szobájában jelentsék be.

Akik felhívásomnak eleget nem 
tesznek, azok ellen a törvényes el­
járást megindítom.

Debrecen, 1945 április 9.
Rendőrkapitány h.

A- debreceni kir. törvényszék 
közhírré teszi, hogy özv. Harst ein 
Nándorné debreceni (Halvan-u. 
1.) lakos részéről az 1911. I. t.-c. 
748. §. alapján előterjesztett ké­
relem folytán az állítólag el,hab 
Hairtsteiin Nándor földbirtokos, volt 
debreceni (Hatva.n-u. 1.) lakos el­
halálozásának megállapítása iránt 
az eljárást a mai napom megindí­
totta és az állítólag elhalt részén 
ügygondnokul dir. Nyíri László 
ügyvéd, debreceni lakost ren­
delte ki.

Felhívja a kir. törvényszék az 
eltüntet és mind,azokat, akiknek 
az eltűnt életbenléléről tudomá 
suk van, hogy a bíróságot .vág; 
az ügygondnokot az eltűnt élet­
ben,lét,érői értesítsék, egyszersmind 
közöljék azokat az adtaitokat, ame­
lyekből az állítólag elhaltnak élet­
ben,léle megállapítható, mert el­
lenkező esetben a bíróság jelen 
hirdetménynek a Magyar Közlöny­
ben és a három debreceni hely: 
lapban történt beiktatását követő 
naptól számitólit három hónap le­
telte után a HarIsiéin Nándor el­
halálozásának tényét meg fogja ál­
lapítani. Debrecen, 1945 március 
hő 29. Dr. Papolczy Gyula sk. kir. 
tsz. t. ein.

LAPZÁRTA UTÁN
Moszkva, április 9. Sztálin marsall ma rendkívül, 

napiparancsban közölte, hogy Vasziljeyszki, tábornok 
3. tyjelorusziai hadseregcsoporlja elfoglalta Komgsber- 
«eí Kelet-Poroszország fővárosát ; a szovjet csapa o 
csak a mai napon 27.000 német foglyot ejtettek.

London, április 9. Szövetséges csapatok benyomul­
tak Essenbe és elfoglalták a Krupp-müvekeL
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SPORT
DMTE—Dohánygyár FC 3:1

(3:1). Góllövök : Deményi OD. 
Béres (2), Nagy. Gere, Kiss. A
munkáscsapat helyenként nagyvo­
nalú játékot mutatott. _ .

A DMTE labdarúgói minden 
kedden és csütörtökön a DEAG 
pályán edzést tartanak.

Kántor Ernő, Nyugat-Magyar- 
ország súly- és diszkoszdobó baj­
noka vezeti a Demokratikus Ifjú­
sági Szövetség atlétikai edzései, 
mely 11-én, szerdán kezdődik meg. 
Az edzésre jelentkezni lehet hétköz­
nap 2—3 között (Bika-szálló).

A MADISz sportszervezete meg­
hosszabbította a vitorlázó repülő- 
szakosztályba való jelentkezés ba­
táridejét. Jelentkezni lehet minden 
hétköznap 2—3 óra között (Bika­
szálló). . i

DANCING
TANCINTEZET 
Széchenyi-u. 1/b.

Április 7-én új kezdő és haladó 
tánctanfolyam kezdődik.

csütörtökön és szom­
baton léi 5-tői, vasárnap 3-tól 

ÖSSZTÁNC. — Kitűnő Jazz.

ÜGYVÉDI HÍR. Dr. Szutor Bél?
ügyvéd irodáját április hó 1-töl 
Ferenc József-út 41. szám alá he­
lyezte át.

Dr. Varga Samu ügyvéd iroda 
ját Csapó-utca 19. szám alá áthe­
lyezte.

Dr. Hahn Aladár gyermekorvom 
német 'deportálásból hazaérkezett. 
Ideiglenesen rendel Hatvan-u. 1., 
földszint 36. (Régi lakása mellett.)

Felelős szerkesztő és kiadó :
DR. TAR1SKA ISTVÁN. 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-úl 28. sz.
II. emelet. Telefonszám: 254. 

Előfizetési árak: Egy hóra 15.— P 
Negyedévre 45.-- P 

Nyomatott a „Szabadság“ nyomdá­
éig kiadóvállalat Uörforgógépén 

Debrecen, József kir. herceg-u. Ifi 
Felelős nyomdaigazgató: 

MÉNES JÁNOS.

Veszek cukrot, 
mézet,

vajat, mákot, tojást tejterméket

Brexler

ÁLLÁS

Úri- vagy nőifodrász- 
segédet, felvesz Witfmann 
Anna, Márton Kálmán-u. 
14.   U78

Női szabósegéd és t-a- 
nulólá.nyok felvétetnek. 
Simon szalon, Arany Já- 
nos-u. 2. I. em. 84

I ntelligiens nő irodai 
alkalmazást vagy pénz­
tárnok női állást keres. 
Cím a kiadóban. 90

Nagy munkást, kéziratun­
ké sl. és nadrágszabót
sürgésén felvesz Kiss úri- 
sza bóság, Alföldi-palota.

93

Házmestert fizetéssel 
felveszek 15-re. Magoss 
György-tér 1. 97

Segéd- és ta.nulóleányt 
felvesz Bencrle,k-sza!on, 
Batthyány-u. 1. II. kapu 

K

Dumál ló nagymunkáso- 
ka.t magas fizetéssel 
azonnalra felvesz Nagy 
Béla úriszabóság, Piac- 
Utca 7. 102

Kifutót felveszek. An­
dor, Szabó Kálmán-utca 
46 105

Ügyes mindenes leány 
könyvvel felvétetik. Csapi) 
utca 4 Orvosi lakás. 166

Parketthez érlö minde­
nest vagy bentlakót azon­
nal felveszek. Ötmalom- 
utca, 3. sz. 11

Varróleány okát, tanuló­
leányokat jó fizetéssel 
felveszek. 110 volt vil- 
lanyfözöt és vasalót ve­
szek. Eladok pultot, fió­
kos asztalt, szabóasztalt 
és hokedliket, próbababá­
kat. Metagánó Stamp Er­
iked Piac-utca 30. 4

Orosz, cseh tolmács el­
helyezkedne. Jelige „Per­
fekt“. 840

Cipőfelsőrészt szabászt 
felveszek haezonmegosiz- 
tásra is. Jelentkezni le­
het Bercsényi-u. 77. sz. 
délután 1—3 óra között.
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Budapesti VI. kerületi 
szobákon yhás, kamarás 
lakásomat bútorral együtt 
elcserélném debreceni ha­
sonlóval. Minisztériumok­
hoz közel ; tisztviselőknek 
igen előnyös. Érdeklődni 
lehet Teieki-utca 28. sz, 
Kovácsné. B

Lakásnak adom kijaví­
tásért egyedülállónak há­
zam. Böszörményi 26.

117

Oroszul beszélő férfi­
nak szépen bútorozott 
szoba kiadó. „Néplap“ 
kiadóhivatal. R

ÜZENETEK

Keresem azt a hölgyet 
aki fiamtól. Csomós Jó­
zseftől levelet hozott, szí­
veskedjen felkeresni, fá­
radságát honorálom. — 
Csomós Józsefnek Eötvös- 
utca 78. 184

Aki tud Gombos István
debreceni 11-es hajdú- 
ezredbeli g. h. szakasz- 
vezetőről. táboriposta sz. 
A. 742 volt. értesítse ar­
gódé szüleit. Gombos 
Mártont. Debrecen. Legá- 
ny:-u. 34. szám. 88

Hadnagy Zoltán mér­
nökről. aki c,z év február 
15—28. között átutazó­
ban Debrecenben tartóz­
kodott, aki tud valamit, 
értesítse Tompa Károlyt. 

•Hálván-u Ica 17. 99

Veszek és startolt
szoba», Konyhabútort, re- 
Kamiél, totellt székeket, 
szőnyegeket, fertiges női 
lundakabátokat, férfi» és 
iőí ruhaneműeket, író» 
és varrógépet, gramofon» 

lemezeket.

Mezes Gyű"a
Vörösmarthy-utca 12. 
(Rákosy Jenő-utcából 

nyílik).

Ki tud róluk 7 Kovács 
Sándor MÁV-tiszt, aki 
llustyaházán szolgált, on­
nan állítólag a, Dunán­
túlra ment és Kovács 
Imre honvéd L. 321. tá­
bori számmal szeptem­
berben Galíciából írt, +— 
aki tud róluk, értesítse 
aggódó szüleit, Debrecen, 
Túri András-utca 3. 171

EGYÉB

Értesítés ! Varrodámat 
Ferenc József-út 30. szám 
alatt újból megnyitottam. 
Olcsó árakon mindenféle 
nőiruhát készítek. Mele- 
gáné Stamp Erzsébet.

Teljesen új nagy abla­
kok üvegezve eladók. — 
Kossuth-utca 69. 170

Tejterméket és fát adok 
ruhaneműért. Teleki-utca 

43. szám. 175
Egy jókarban lévő e:sö 

hasú kecske elcserélendő 
ruháért vagy cipőért. — 
Nádasdi-utca 1. 91

Ismeretlen tettes 8-án
éjjel elvitt, egy sötét pej 
kétéves kanca csikót. — 
Ismertető jele D. V. 78. 
Bal farán T. S., bal 
szemén hályog. Értesítés 
Jánosi-utca 3. vagy tiel- 
legelő 434. Nyomraveze- 

' töt diiaznk, 176

76 hold Kismacson fe­
lesbe vagy bérbe, esetleg 
többeknek kiadó. Varga- 
utca 3. 99

Eladó két, ablakWíma, 
egy szárnyasajtó és egy 
ruhásszekrény. Homok-

i-uniüinu tutóietyek szak­
szerű javítását vállalom, 
sérült, tűzhelyeket veszek. 
Levencsik, Csapó 87. 95

Tetőbádogot és vasta­
gabb lemezt veszek. Le­
vencsik, Csapó 87. 96

Egy fejős tehenet elcse­
rélnék igás lóén. Nagy 
Bálint, Nagycsere 54. •— 
Állomás háta mögött. 98

Régi nyakkendőket újjá­
alakítok. Szíves pártfo­
gást kérek. Kút-utca 14.

172
Tóth Éva kenyérjegye

Nyomtató-utca 22. szám 
alatt átveheti. 104

Mozatklapok, Aholit. 
lemezek, fűrészporfor- 
gáccsal kapható a Deb­
receni Műkőgyárnál, — 
Fürdő-utca 2.

Egy jó lovat szerszám­
mal, egy paraszt vagy 
lapos kocsit azonnalra 
keresek megvételre. Cím 
a kiadóban. 131

Egy férfi és női varró­
gép eladó. Homok-u. 54. 
____________________ utó

Kiadó 6 hold ív.) J
négyszögöl föld az Acsá- 
di úton. 6 km. Dinnyé­
nek is jó. Értekezni Pa- 
tai-u. 13. 87

Kiadó felébe 5 hold jó 
feketeföld, közel a vá­
roshoz, vetőmagot adok, 
lóigával segítek. Ugyan­
ott búzatörek és szalma 
eladó. Maróthy György 
23. aeám. 169
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